Переживший гетто и два концлагеря
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На белом рояле в музыкальной гостиной республиканского Дома дружбы народов установлена книга. С обложки глядит на читателя человек со скорбными глазами. Это не занимательный роман, не острый детектив. Это книга-документ, и прежде чем прочесть ее, нужно подготовить себя к встрече с одной из самых страшных и неприглядных реальностей прошлого века – Холокосту, или Катастрофе, которая постигла еврейский народ во время Второй мировой войны. Шесть миллионов погибших - это не солдаты, это мирные жители, которых фашисты и их приспешники сгоняли в гетто, в концлагеря, где людей расстреливали, душили в газовых камерах, сжигали в печах. Книга «Воспоминания» – свидетельство одного из тех, кому удалось выжить.

Азриель Шер прожил долгую жизнь и умер в Ижевске в конце 80-х годов. Он оставил после себя рукопись, в которой рассказывает о всех тех ужасах, через которые пришлось ему пройти. До последнего дня он не мог забыть свою жену Соню и маленького сына Элияша, потерянных во время войны. И эта книга – памятник им, самым любимым и дорогим, а вместе с тем - и всем, кто разделил их судьбу.

Катастрофа еврейского населения Европы началась в 1933 году, когда к власти пришел Гитлер и начала осуществляться расовая теория фашизма, по которой одни народы, объявленные лучшими, имели право на жизнь и свободу, а другим оставляли лишь право обслуживать «элиту», а если не будут повиноваться и не смирятся с этим, то погибнут. Евреи были отнесены к этой второй категории.

Азриель Шер и все его сородичи-варшавяне еще до нападения Германии на Польшу в 1939 году знали, что их ждет, и потому старались уехать на восток ближе к России, понимая, что Красная Армия – единственная сила, которая их может спасти. В город Вильно (сейчас Вильнюс), где он преподавал в техникуме, вошли советские войска, что на какое-то время дало возможность населению пожить без фашистских ужасов. Однако в 1941 году сюда вступили немцы, и начался кошмар. В магазинах появились надписи: «Евреям и собакам вход воспрещен». Предписывалось носить на верхней одежде желтые шестиконечные звезды Давида. Когда вышел приказ об открытии гетто в Каунасе, все еврейское население свезли туда. Часть города была отделена забором. Выходить за пределы без конвоя запрещалось. Женщинам делали принудительные аборты. Периодически в гетто проводились «зачистки» - массовые расстрелы. Потрясают страницы хроники об убийстве самых слабых и беззащитных. Пока родители находились на работе, эсэсовцы прочесали дома и вывезли на расстрел 1200 детей и 300 стариков. Некоторым, как и А. Шеру, удалось спрятать детей в подвале, а кое-кто успел отдать их крестьянам в деревню на воспитание. Как тут не вспомнить евангельский рассказ о царе Ироде, давшем приказ уничтожить в Вифлееме всех младенцев. История повторяется.

В конце войны, когда Красная Армия перешла границу Литвы, каунасское гетто, как и другие, закрыли, а их поселенцев перевезли в концентрационные лагеря. Тут А. Шер и расстался с женой и ребенком. Мужчин доставили в концлагерь Ландсберг, что недалеко от Мюнхена, один из самых страшных, где условия жизни и труда были невыносимыми, где люди умирали, как мухи. В последних числах апреля 1945 года, когда Советская Армия стояла под Берлином и до падения фашизма оставались считанные дни, заключенных из Ландсберга решили уничтожить и отправили в Дахау, где круглосуточно дымились печи крематория. Велико было ликование изможденных людей, когда в ворота этого зловещего места вошли союзные войска. К радости А. Шера примешивалась тревога за близких. Все попытки отыскать их в живых не увенчались успехом. Он нашел свидетелей, которые сообщили, что его семью увезли в Освенцим, откуда никто не возвращался.

«Воспоминания» автор написал уже после войны на основании записки – маленького листка, в который он заносил все значимые события, даты и цифры. Он прятал этот клочок бумаги в щели между крышей и стеной землянки в концлагере Ландсберг, а когда направили в Дахау, забрал с собой. Потом дополнил подробностями, которые намертво врезались в память.

«Мы издали эту книгу на массовые пожертвования. Кто-то сдал сотню-другую, кто-то больше, – сказал на презентации «Воспоминаний» председатель Общинного центра еврейской культуры Удмуртии М.Э. Гольдин. - Могли пойти по другому пути – обратиться к богатому человеку, и он бы одним росчерком пера профинансировал ее. Но решили, что надо дать возможность как можно большему числу людей принять участие в возведении этого литературно-документального памятника погибшим и пострадавшим во время Холокоста».

Стоит сказать об особом подходе к авторскому оригиналу. Книга издана в факсимильном варианте – то есть в виде отсканированной рукописи. Редактор издания Д. И. Черашняя решила ничего не трогать в тексте, оставив все, как есть. Даже стилистические неправильности. Даже помарки. Во вложенном в книгу сопроводительном листочке сформулирован издательский принцип: «Ничего не менять в свидетельских показаниях».

Презентация книги, которую организовали сотрудники Национальной библиотеки Удмуртской Республики, сопровождалась фотографиями из концлагерей, запечатлевшими горы трупов. Юные артисты добавили свои эмоции. К собравшимся обратился племянник Азриеля Шера – А. Г. Збар. Десять лет, до самой кончины, старый и уже очень нездоровый А. Шер жил в семье его родителей в Ижевске. Эта семья и предоставила его рукопись в Общинный центр. Анатолий Григорьевич и сам провел в детстве три года в гетто, и воспоминания об этом заставили его заплакать. Свидетелем обвинения фашизма стал на презентации еще один пострадавший – Л. М. Карповецкий, или дядя Лева, как ласково называют его в Центре. Первые годы войны его прятала в погребе украинская женщина, а когда территория была освобождена Красной Армией, Лев Михайлович пошел воевать и сражался до самой Победы.

Управление образования Администрации г.Ижевска решило провести на базе этой книги уроки Холокоста в школах города, чтобы молодежь знала о том, что от национализма один шаг до фашизма и катастроф целых народов, подобных тем, что случились в цивилизованной Европе в прошлом веке.

Удмуртская правда. – 2010. – 12 января. – С. 4.

