О сопричастности
Израиль Аксельрод, участник Великой Отечественной войны, заслуженный работник правоохранительных органов УР
Меня задело за живое одно культурологическое событие – дар Ижевску уникальнейшей коллекции, собранной в течение 60 лет известным американским музыкальным деятелем     Л. Саймоном. После кончины Саймона его жена передала все собрание фонду «Международные музыкальные мосты». Художественный директор этого фонда Ювал Вальдман, скрипач, дирижер, профессор, давний друг музыкального Ижевска, а по существу гражданин мира, подарил его столице Удмуртии. Ювал Вальдман неоднократно бывал в нашей республике, он вкладывает всю свою душу, умение, высочайший профессионализм в повышение престижа нашего региона как малой родины великого таланта, гениального композитора Петра Ильича Чайковского.

Лучшего соответствия между названием фонда и сделанным даром трудно представить. «Международный музыкальный мост» с блеском им наведен и объединяет культуру не только США и Российской Федерации, но и ряда других стран, т.к. богатейшая коллекция включает в себя разнообразную палитру известнейших, просто известных и, может быть, малоизвестных и подзабытых композиторов. Исключительной является и многожанровость их творчества.

Это произведения для солистов-инструменталистов, симфонических оркестров, оперных театров, а значит, для вокалистов, хоров, балета. Помимо профессионалов, имеющих непосредственное отношение к исполнительской стезе, свою горячую заинтересованность должны и могут проявить студенты и преподаватели республиканских музыкального колледжа и колледжа культуры, а также их старшие товарищи из института искусств УдГУ и ряда его кафедр. Наверное, не останутся в стороне старшеклассники и их наставники из музыкальных школ и школ искусств. Всем вышеупомянутым, и не только им, целесообразно в порядке учебного процесса, по моему мнению, внимательно прочитать прекрасный, емкий, а главное, неравнодушный материал Ирины Хомич «Хранить нельзя копировать», опубликованный в «УП» за 28 октября 2009 г. Дерзну заметить, что в заголовке не хватает восклицательных знаков – двух или трех – после глаголов «хранить» и «копировать».

Нынешней весной исполнится годовщина резолюции заседания круглого стола о пока безрадостной трехлетней судьбе нотного сокровища весом в 4 тонны, прошедшего через пограничные и таможенные барьеры, что само по себе повлекло громадные денежные затраты. (Об этом сужу не понаслышке, т.к. мои свояк и свояченица несколько лет назад выслали в США племяннице двухкилограммовые бандероли с книгами на русском языке, за что им пришлось выложить приличную часть пенсионного дохода). Если редакция «УП» возьмет на себя реанимацию статьи И. Хомич, то содержащиеся в ней «рецепты» облегчат участь недужного, но очень нужного нотного сокровища.

Хочется верить в благоприятный исход: микрофильм Тульского НИИ репрографии обеспечит на полтысячи лет и в любом количестве электронные копии из дарованного фонда. И сам фонд засияет еще одним брендом наряду с брендами М.Т. Калашникова, ижевских биатлонистов и др, Хомич, в частности, осознавая бюджетную напряженность, высказала идею о создании проекта по работе с данным музфондом с участием представителей государственных и муниципальных органов. Это прежде всего относится к Министерству культуры нашей республики. Особенно учитывая то, что с недавних пор оно, будучи в России уникальным, объединяет культуру и СМИ под руководством нового министра Дмитрия Иванова. Его профессиональная музыкальная подготовка, руководство Государственным цирком Удмуртии – одним из лучших цирков страны – вселяет уверенность, что столь обоюдоострое оружие разрубит бюджетный гордиев узел и подаренный музыкальный фонд обретет права, сможет выполнять все возложенные на него обязанности, войдет в свод книжных памятников Удмуртской Республики и после проделываемой Национальной библиотекой УР глобальной работы по сохранности и библиографированию может быть включен в сводный каталог российских нотных изданий.

Главная библиотека республики вносит значительный вклад в сохранность нотного богатства, но это первично, а доступ к нему все желающие получат только после электронного копирования в Туле. Тульские и ижевские оружейники являются побратимами и смогут найти общий язык в сохранении старых и новых традиций, включая уважение и признание гениальности П.И. Чайковского. Действенность газетной трибуны по вопросам, освещенным И. Хомич, увеличится, когда станут известны ювелиры (состав круглого стола} и к их усилиям присоединятся меценаты в виде координационного, общественного, может быть, опекунского совета. Очень бы хотелось, чтобы деньги для культуры были изысканы. Так же, как и для кольцевой велотрассы в Удмуртии о чем по доброму совпадению написано в «УП» на первой странице того же 120-го номера за 28 октября 2009 г. И дай бог, чтобы не восторжествовал не самый красивый принцип: «С миру по нитке – нищему рубаха».
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