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Энергоэффективность сегодня входит в пятерку стратегических направлений экономики России. А в отделе технической и сельскохозяйственной литературы Национальной библиотеки Удмуртии открылась выставка «Энергосбережение: техника и технологии». 
Государственная политика энергосбережения, региональный и международный опыт в этой области отражены в документах, представленных в одном из разделов экспозиции, который называется «Энергосбережение и энергоэффективность – приоритеты энергетической политики».

Практика повышения эффективности в использовании возобновляемых энергетических ресурсов – вода, газ – и альтернативных – солнечная и ветряная энергия – представлена в изданиях раздела «Основные направления и способы энергосбережения». 

Раздел «Учет расхода энергоресурсов» содержит, в частности, актуальную для населения информацию о приборах учета и нормах потребления энергоресурсов. А правильно рассчитать экономическую выгоду от применения энергосберегающих производств и технологий помогут материалы раздела «Экономическая эффективность энергосбережения».

Частью экспозиции «Энергосбережение: техника и технологии» стала презентация отечественных и мировых информационных ресурсов по энергосбережению и энергоэффективности, доступ к которым предоставляет отдел технической и сельскохозяйственной литературы Национальной библиотеки Удмуртии.
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