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Как выбирать книги

Советы сотрудников Центра чтения Национальной библиотеки УР

Путь 1-й – в библиотеке.

Ознакомиться с новинками можно дистанционно на сайте нашей библиотеки в разделе Центра чтения НБ УР. Здесь рекомендованы книги, которые есть в нашем фонде. Вдобавок мы предлагаем авторов, чьи произведения включены в шорт-лист (краткий список наилучших и тщательно отобранных кандидатов на главный приз) в литературных конкурсах. Это определенный гарант качества литературы, и книги этих писателей всегда можно брать без опаски: и прочитаете с удовольствием, и будете чувствовать себя включенным в жизнь современной литературы, ее идей, предпочтений, стиля. Сегодня хорошие авторы – это Улицкая, Петрушевская, Прилепин, Пелевин, Рубина, а хорошей литературой мы считаем ту, которая заставляет человека осмысливать свое место в мире.

К сведению.
В начале ноября 2011 г. счетная комиссия литературной премии «Русский букер десятилетия» огласила короткий список произведений – пятерку финалистов премии за лучший роман на русском языке, опубликованный в 2001–2010 годах.

45 членов букеровских жюри 2001–2010 гг. выбрали пять романов из шестидесяти, входивших в шорт-листы премии за эти годы. Победителями стали Олег Павлов, «Карагандинские девятины, или Повесть последних дней» (лауреат 2002 года); Захар Прилепин, «Санькя» (финалист 2006 года); Роман Сенчин. «Елтышевы» (финалист 2009 года); Людмила Улицкая, «Даниэль Штайн, переводчик» (финалист 2007 года); Александр Чудаков, «Ложится мгла на старые ступени...» (финалист 2001 года).

В 2011 году старейшую в России независимую литературную премию присуждали в 20-й раз.
Путь 2-й – у знакомых.

В этой ситуации мы всегда ориентируемся на свой читательский опыт, свое предпочтение жанров, любимых авторов, но друзья и знакомые, с которыми вы совпадаете во вкусах, могут предложить что-то интересное. Такие рекомендации хороши личными комментариями, оценками, которые придадут книге какое-то ожидание от нее. «Послевкусие» от чтения продолжится в совместных обсуждениях произведения.
Путь 3-й – в магазине.

Книги сегодня достаточно дороги, и это делает их покупку делом серьезным. Художественную литературу выбрать несколько легче, чем деловую или иного плана: о ней можно заранее поискать сведения в Интернете – рецензии, отзывы на книгу. Они могут оттолкнуть, но могут и зацепить. А вот реклама в книжных магазинах – не лучший советчик и не всегда показатель качества книги. На наш выбор в немалой степени влияет визуальная привлекательность издания. В советское время, дефицитное на хорошие книги, вопрос их оформления был вторичным: главное – получить сам роман. Теперь жажду текста удовлетворяет Интернет. Напечатанная книга сегодня – это некий артефакт, который имеет не только духовную, но и материальную ценность. Книга переходит в разряд подарков, красивых вещей, где важны ее оформление, шрифт, размер и даже вес. Читательское удовольствие дополняется эстетическим. Недаром сейчас делают «состаренные» книги или роскошные издания, где оформление идет на равных с текстом.

Классная полиграфия сегодня – веление времени. И все-таки главным в любой книге остается ее содержание. Поэтому самый надежный способ безошибочно выбрать покупку – прочитать две-три книжные страницы прямо в магазине. Обложка и аннотация могут привлечь, но сам текст лучше всего скажет за себя. И если он увлек у книжной полки, то книга вас не разочарует.
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