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Библиотеки: от сельских – к модельным

Первая модельная сельская библиотека появилась в Удмуртии в 2009 году. Она была открыта на базе Бобья-Учинской библиотеки Малопургинского района. Модельная сельская библиотека – это многофункциональный информационно-культурный и образовательно-просветительский центр. Это совершенно новые направления работы, которые качественно меняют жизнь селян, обеспечивая их широким доступом к информации.

Модельная история

Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики, Национальная библиотека Удмуртской Республики реализуют проект «Создание модельных сельских библиотек в Удмуртской Республике» на базе общедоступных (публичных) библиотек муниципальных районов. Осуществление проекта в Удмуртии было начато в рамках федеральной целевой программы «Культура России (2006–2011 годы)». Тогда, в 2009 году, открылась мобильная библиотека в Малопургинском районе, в 2010-м – на базе Подшиваловской библиотеки в Завьяловском районе.

Сегодня работа продолжается в рамках реализации мероприятий республиканской целевой программы «Культура Удмуртии (2010–2014 годы)». Так, в 2011 году открылась модельная детская библиотека Малопургинского района, в 2012-м – еще 2 модельные библиотеки: Перевозинская сельская библиотека Воткинского района и Зуринская сельская библиотека Игринского района.
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В 2013 году Национальная библиотека Удмуртской Республики организовала и провела объявленный Министерством культуры, печати и информации Удмуртии конкурс заявок на открытие модельных библиотек. В нем приняли участие 11 общедоступных сельских библиотек, две из них стали победителями: Подгорновская сельская библиотека Киясовского района и Уканская сельская библиотека Ярского района. Основным критерием отбора победителей стали наличие в штате творческих работников, устойчивые традиции поддержки библиотеки местными органами самоуправления, соответствующие нормативам помещение и библиотечное оборудование, развитая инфраструктура населенного пункта. Победители получили из средств республиканской целевой программы по 61 000 рублей на покупку компьютера, фотоаппарата и видеопроектора. Еще по 114 000 рублей – на пополнение фонда печатными и электронными изданиями.

По условиям проекта, ремонт помещений библиотек и проведение пожарной и охраной сигнализации, обновление библиотечной мебели, подключение к сети Интернет осуществлялся за счет средств муниципальных бюджетов.

Модельное настоящее

Пользователи модельных библиотек получают свободный доступ как к традиционным книгам, так и к электронным ресурсам, что, естественно, способствует удовлетворению разнообразных информационных потребностей сельского населения. Читатели могут пользоваться услугой электронной доставки документов. Кроме того, библиотеки смогут предлагать пользователям услуги общественного доступа к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемых в электронном виде. Применение в обслуживании новейших информационных технологий содействует формированию информационного общества, расширяет спектр сервисных библиотечных услуг, обеспечивает обслуживание пользователей в рамках локального и удаленного доступа.
