Искусство и этнос слились воедино
Удмуртские мотивы
В Удмуртской Республике в последнее время заметно возросло качество выпускаемой полиграфической продукции. Можно сказать, что национальное книгоиздание стало своеобразным вспомогательным «профилем» искусства. Репродукции и книжные иллюстрации представляют богатейший источник краеведческой информации. Назревшая необходимость в кумуляции и раскрытии ценного материала воплотилась в электронный тематический библиографический указатель «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве», подготовленный Национальной республиканской библиотекой. О том, как шла работа над ним, рассказывает главный библиограф отдела национальной и государственной библиографии Елена Анатольевна ИВАНОВА.
По целевому назначению новое пособие универсально – в нем есть элементы и справочного, и учебного, и научно-популярного, и развлекательного издания.
Идея библиографического указателя «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве» возникла благодаря общению с доктором юридических наук, профессором Николаем Васильевичем Витруком (1937–2012). Он часто приезжал в Ижевск – и в ранге члена Конституционного суда Российской Федерации, и как коллекционер, меценат, организатор художественных выставок и постоянной экспозиции Игринской художественной галереи (собрание Н. В. Витрука
), автор книг и статей, посвященных удмуртской культуре. Он всегда отзывался об Удмуртии с необыкновенной теплотой и симпатией. В статье «Истоки инициативы» он писал: «Идея сознательного формирования коллекции зародилась при поездках в Удмуртию. Мой интерес к культуре, литературе и искусству удмуртского народа формировался в процессе тесного общения с художниками, поэтами, писателями, журналистами, руководителями разного уровня, при посещении выставок, музеев, домов народного творчества, центров удмуртской культуры, в поездках по городам и районам Удмуртии. Можно сказать, я прикипел к удмуртскому краю, к его людям, скромным, трудолюбивым, талантливым»
.
Сначала аналитическая роспись велась вручную, затем – средствами машинописи. В 1993 г. с введением в библиотечный обиход электронного краеведческого каталога была задействована локальная база данных «Изоматериалы». В ее массив входили библиографические описания репродукций живописных и графических произведений художников Удмуртии, художественных фотоснимков, опубликованных в монографиях, посвященных творчеству удмуртских художников, в журналах «Кенеш», «Инвожо», «Вордскем кыл = Родное слово», «Кизили», а также библиографические описания альбомов по изобразительному искусству и наборов открыток.
В 2010 г. с повсеместным освоением автоматизированной библиотечно-информационной системы «ИРБИС» краеведческие локальные базы данных «Книги», «Статьи», «Нормативные документы», «Карты», «Нотные издания» и «Изоматериалы» были упразднены, а на их основе был создан единый Сводный электронный каталог.
Изоиздания в работе библиотеки востребованы всегда. Это связано и с очередной подготовкой книжно-иллюстративных выставок-просмотров, и с динамичным развитием библиотечной редакционно-издательской деятельности, и с активным сотрудничеством библиотеки с Государственной телерадиовещательной компанией (ГТРК) «Удмуртия», и с всё возрастающими запросами читателей, касающимися тех или иных «картинок».
В связи с этим вспомнился недавний эпизод. В отдел краеведческой и финно-угорской литературы обратился молодой читатель, который показал сувенирный магнит с видом старинного Ижевска и попросил определить автора и название картины, попавшей в сферу мемомагнетики (коллекционирование сувениров на магнитной основе). Библиотекарь обратилась в отдел государственной и национальной библиографии. Там и назвали автора. Достали нужный альбом с репродукциями и нашли искомый ответ. Это была картина Валентина Леонидовича Белых «Нагорная часть Ижевского завода в начале XX века», написанная им в 2005 г.
Удмуртская национальная специфика художественного творчества – это особая страница отечественного изобразительного искусства. В анналы истории многогранной художественной жизни вошли произведения, в которых отразилась этническая история удмуртов, коренного финно-угорского народа России.
Отражением этнонационального своеобразия удмуртов служат произведения широко известных в республике художников. Среди них: Н. А. Косолапов, А. П. Холмогоров, Р. К. Тагиров, Г. Е. Векшин, П. С. Семёнов, С. Н. Виноградов, П. В. Ёлкин, А. Е. Ложкин, И. Н. Нурмухаметов, М. Г. Гарипов, А. Е. Аникин, Е. Е. Скобелев, В. Г. Костылев, В. И. Михайлов, В. Л. Белых, Ю. Н. Лобанов, С. А. Орлов, Л. А. Прозоров, И. А. Безносов, В. Г. Мустаев, В. Н. Морозов, Ю. Н. Осипов, Ю. А. Наговицын, К. Ш. Галиханов, Р. З. Батыршин, В. П. Кашин, Г. Е. Сидоров, В. В. Наговицын, З. М. Лебедева, Л. А. Молчанова, О. Б. Листратова, Г. Н. Кутлыбаев, В. П. Коркин, М. И. Вахрин.
По своей национальной принадлежности это удмурты, русские, татары, в основном выходцы из деревень – представители северных, южных, периферийных (за пределами Удмуртии) этнических групп.
Интересен взгляд известных художников России, побывавших в разные годы в Удмуртии, запечатлевших в своих произведениях народные традиции и узловые моменты истории местных жителей. Это мэтр русской исторической живописи Сергей Васильевич Иванов (1864–1910), скульптор и график Иван Семенович Ефимов (1878–1959), живописец Лазарь Алексеевич Хныгин (1882–1969), график Михаил Николаевич Ромадин (1940–2012), скульптор Александр Николаевич Бурганов.
Внимательным и бережным рисовальщиком был немецкий ученый и путешественник Даниил Готлиб Мессершмидт (1685–1735). В 1726 г. он побывал в Удмуртии. В его материалах, хранящихся в Санкт-Петербургском филиале Архива Российской академии наук, обнаружен рисунок «Чепецкая удмуртка в головном уборе ашкон» (правильно – айшон), выполненный карандашом. На оригинальном рисунке Д.-Г. Мессершмидта зафиксировано самое раннее из известных изображений удмуртов.
Первыми из профессиональных художников Удмуртии к этнографической теме в портретной и бытовой (жанровой) живописи обратились выпускники Академии художеств братья Африкан Петрович (1852–1901) и Порфирий Петрович (1873–1941) Беркутовы. В Музее истории и культуры Среднего Прикамья (Сарапул) хранится картина А. П. Беркутова «Удмурт и удмуртка с гуслями в своей избе на досуге», написанная в 1892 г.
В том же году передвижник, член Союза русских художников Сергей Васильевич Иванов, впервые будучи в Саратове, узнал о чудовищном суде по делу невиновных крестьян-удмуртов из села Старый Мултан Малмыжского уезда Вятской губернии
. Когда проходил второй разбор дела в 1895 г. в Елабуге, художник жил в городе Зарайске Рязанской губернии. Именно тогда он обратился в своем творчестве к теме «инородцев», к быту и религиозным верованиям коренных северных (пермских) народов России – зырян (коми) и вотяков (удмуртов). Замысел картины «В лесу. Памяти Стефана Пермского и других просветителей инородцев» (1899) напрямую был связан с мултанским процессом. Сюжет психологической и философско-исторической картины отсылает зрителя к XIV в., когда христианские миссионеры обращались к языческим племенам с просветительской проповедью.
С. В. Иванов совершил поездку в Вятскую губернию, где посетил около 30 поселений и мольбищ удмуртов. В 1900 г., по просьбе художника-передвижника В. М. Максимова, С. В. Иванов подарил картину «В лесу...» Тобольскому государственному историко-архитектурному музею заповеднику, где она хранится и экспонируется до сих пор.
«Описание вотяцкого костюма и рисунки вотяка Якова Васильева. Вятка. 1918–1919 год». Именно так подписал литографический лист с этнографическими зарисовками член Вятского художественного кружка Яков Васильевич Васильев. Художник не без добродушного юмора представил социальные типы своих земляков – крестьян-удмуртов Слободского уезда Вятской губернии.
В период становления советского искусства основоположник удмуртской национальной живописи Николай Александрович Косолапов (1899–1974) воспел свою родную землю в образе юной деревенской «Девушки-удмуртки» (1929).
Этапным в истории изобразительного искусства считается полотно Алексея Павловича Холмогорова (1925–1987) «Молодая мать-удмуртка» (1959). Именно в этой картине художник впервые в портретной живописи создал достоверный, узнаваемый этнический образ. Оба женских портрета кисти классиков удмуртского искусства хранятся в Республиканском музее изобразительных искусств (Ижевск).
Выступления на художественных выставках и на страницах печати исследователей и популяризаторов изобразительного искусства всегда привлекали внимание заинтересованной публики. В Удмуртии известны имена искусствоведов Т. А. Лебедевой (1912–2001), А. И. Поляк, Е. Ф. Шумилова, Т. А. Крюковой (1905–1978) (Санкт- Петербург), В. О. Гартиг, В. Б. Кошаева, Н. А. Розенберг, К. М. Климова (1946–2002), А. В. Золотухина, Д. Ю. Семёнова, Е. О. Плехановой.
В рамках обобщения и изучения художественного наследия, затрагивающего удмуртскую этническую тематику, искусствоведами и издателями на протяжении советского и постсоветского периодов были подготовлены к выходу в свет монографии, альбомы, каталоги выставок, буклеты, биографические и биобиблиографические справочники, а также статьи из периодических изданий, коллективных сборников, для энциклопедии «Удмуртская Республика». Они тоже послужили во многом исходным материалом для библиографического указателя «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве». В него включены издания 1931–2012 гг. на русском, удмуртском, английском, эстонском языках.
На начальном этапе библиографические описания книг и статей были отобраны из электронного Сводного краеведческого каталога и сосредоточены в отдельном информационном массиве под рабочим названием «Удмурты в изоискусстве» во вспомогательном электронном каталоге «Местная информационная система» (МИС). Далее эти записи в обязательном порядке были сверены с источниками. После сверки многие записи были исключены из-за несоответствия теме.
Использовались и другие традиционные каналы выявления документов для указателя: карточный краеведческий каталог, фонды отделов краеведческой и финно-угорской литературы, литературы по искусству, справочно-библиографического. Многие печатные источники – книги, журналы, газеты – в ходе сплошного просмотра были впервые аналитически расписаны специально для нового библиографического пособия. В конечном итоге из 7146 введенных в библиографический документооборот описаний отобрана 2351 запись.
Была просмотрена не только литература по искусству, художественному образованию и библиографии, но и по этнографии. Интереснейший факт о самом раннем изображении северной удмуртки XVIII в. был извлечен не из искусствоведческой литературы, а из этнографической, а именно, из книги члена-корреспондента Российской академии наук, доктора исторических наук Владимира Владимировича Напольских «Удмуртские материалы Д. Г. Мессершмидта: дневниковые записи, декабрь, 1726» (Ижевск, 2001). При составлении указателя «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве» мы сочли необходимым включить рисунок известного немецкого ученого в информационный массив и визуальный ряд.
Научные достижения финно-угроведов Удмуртии – этнологов, историков, археологов, лингвистов, фольклористов – оказали серьезное влияние на творчество современного поколения художников и мастеров декоративно-прикладного искусства, художественное раскрытие ими этнической темы, связанной с глубинным поиском собственных корней, с изучением древнеудмуртской мифологии.
Из десяти членов художественно-экспертного совета Национального центра декоративно-прикладного искусства и ремесел при Министерстве культуры Удмуртской Республики четверо – известные ученые. Это доктора исторических наук профессора Владимир Емельянович Владыкин (этнолог), Маргарита Григорьевна Иванова (археолог), Кузьма Иванович Куликов (историк), Владимир Борисович Кошаев (искусствовед). «Сейчас в Удмуртии возрождено 26 видов народного искусства, 12 из них развиваются устойчиво»
.
В содружестве ученых М. Г. Ивановой, К. И. Куликова, В. Е. Владыкина и художника Ю. Н. Лобанова родились проекты символов государственности Удмуртии – герба и флага. Известный график, дизайнер, перформансмейкер Юрий Николаевич Лобанов за разработку Государственного флага и Государственного герба Удмуртской Республики был удостоен звания лауреата Государственной премии Удмуртской Республики.
Издания, вошедшие в указатель, сгруппированы по двум основным разделам – «Художественная галерея» и «Литература по изоискусству». Внутри разделов собранные материалы систематизированы по видам и жанрам в соответствии с циклом «Изобразительное искусство» (кроме архитектуры и художественной фотографии), представленным в таблицах Библиотечно-библиографической классификации (ББК). В подразделе «Живопись», например, выделены: «Историческая живопись», «Бытовая живопись», «Портретная живопись», «Пейзажная живопись», «Натюрморт», «Декорационная живопись», «Витраж». В подразделе «Графика» в рубрике «Рисунок» выделены подрубрики: «Исторические сюжеты», «Жанровый рисунок», «Портретный рисунок», «Шарж», «Пейзажный рисунок».
Таким образом, приоритет в расположении материала был отдан отраслевому принципу, что помогло полнее раскрыть диапазон изобразительного искусства по выбранной нами теме. Внутри подразделов перечень литературы представлен в алфавитном порядке.
Раздел «Художественная галерея» – это виртуальный музей, в котором размещены для обозрения произведения искусства. Обширная панорама включает в себя библиографические описания изоизданий (репродукций) в печатных источниках (книги, периодические издания, открытки, художественные конверты), а также художественных снимков произведений декоративно-прикладного искусства, с возможностью их непосредственного частичного воспроизведения онлайн. Отдельные листовые издания (эстампы, плакаты, афиши) нами не рассматривались ввиду их отсутствия в фонде библиотеки.
При воспроизведении цветных и черно-белых репродукций дополнительно были сделаны подписи к ним с указанием автора, названия произведения и копирайта (знака охраны авторского права), который, как принятая форма защиты интеллектуальной собственности, сопровождает книгу или журнал.
В раздел «Литература по изоискусству» вошли библиографические записи на текстовые издания. Его подразделы, идентичные представленным в «Художественной галерее», сформированы уже без дробного деления и названы по основным видам изобразительного искусства: «Живопись», «Графика», «Скульптура», «Декоративно-прикладное искусство», «Современное искусство».
В разделе «Литература по изоискусству» также присутствуют подразделы «Персоналии» и «Мастера декоративно-прикладного искусства».
В подразделе «Персоналии» приведена биобиблиография на 156 персон – профессиональных и самодеятельных художников и искусствоведов. В краткой биографической справке помимо дат, места рождения и учебы указывается направление творчества в связи с тематикой библиографического пособия «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве». Персональные гнезда снабжены фотопортретами. Для уточнения биографических данных художников и поиска их фотографий использовались не только традиционные источники, но и интернет-ресурсы. Некоторые удмуртские художники в качестве творческих псевдонимов используют архаичную форму родового имени, например: «Вячеслав Ильич Михайлов (Гиргорей Слави)».
Неоценимую помощь в работе над персонографической частью указателя оказала единственная в своем роде книга – биобиблиографический справочник «Изобразительное искусство Удмуртии», вышедший в ижевском издательстве «Удмуртия» в 1974 г. Его автор – кандидат искусствоведения Адель Исааковна Поляк. В нем содержатся сведения о 104 профессиональных художниках и искусствоведах, приведен перечень основных произведений, сообщается о выставках, в которых принимали участие мастера кисти и резца, списки литературы о художниках. По перечням авторских работ, опубликованных в биографических справках, и некоторым фоторепродукциям с произведений художников и была выявлена необходимая фактография, использованная в указателе «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве». Сведения о некоторых персонах содержатся только в раритетном справочнике А. И. Поляк, в главе «Художники, работавшие в Удмуртии в разные годы». Книга А. И. Поляк в нашем указателе отражена дважды: в перечне «Основные источники при подготовке биографических справок» к вводной статье «Об издании» и в разделе «Литература по изоискусству».
В структуре традиционной библиографической записи, используемой в указателе, есть несколько особенностей.
В области «Примечание» приведены все выявленные из печатных источников варианты названий произведений изобразительного искусства на удмуртском, русском, английском языках с указанием источников сведений.
В области «Аннотация» использовались цитаты из искусствоведческой, публицистической и художественной литературы, а также интервью с указанием авторов и печатных источников. Этот прием был впервые применен нами в разделе «Удмурты в художественной литературе» в библиографическом указателе «Удмурты: история, этнография, археология (1751–2000)» (Ижевск, 2005).
В разделе «Книжно-журнальная графика» заглавия библиографических описаний в большинстве своем были сформулированы составителем. По предложению редактора М. В. Богомоловой в аналитических описаниях источников, опубликованных на удмуртском языке, заглавия, составленные на русском, были переведены библиографами Л. И. Егоровой, В. А. Козловой, Ф. Н. Тамбовцевой, свободно владеющими литературным удмуртским языком. Все записи на удмуртском были отредактированы Л. И. Егоровой.
Изобразительные элементы книги (титульный лист, фронтиспис, авантитул, шмуцтитул) при традиционном библиографическом описании рассматривались не как отдельные изоматериалы, а как выходные данные. Слова «обложка» и «суперобложка» в рамках одной библиографической записи присутствовали и в основном заглавии, и в выходных данных.
Сокращения слов в библиографической записи использовались минимально. При предварительном просмотре чернового варианта указателя у некоторых пользователей возникли вопросы по сокращениям слов из области техники исполнения произведения, принятым в изданиях по искусству. Было решено, что слова «холст», «масло», «дерево», «линогравюра» и некоторые другие следует писать полностью. Также было принято решение не сокращать некоторые слова из области физической характеристики издания: «обложка», «фронтиспис», «титульный лист» и другие. Это было продиктовано требованиями удобства чтения и просмотра.
Работа над библиографическим указателем «Удмуртские мотивы в изобразительном искусстве», разумеется, не была гладкой. Остались и сомнения, и вопросы как теоретического, так и технологического плана. Наш библиографический продукт не отражает исчерпывающей полноты, такая задача не ставилась. Но он стал для рабочей группы апробацией сил и умений для последующих творческих проектов, направленных на сохранение, изучение и раскрытие произведений изобразительного искусства, вошедших в золотой фонд культуры Удмуртии.
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«Давно заросли окопы и воронки, но не затянулись раны в сердцах людей, потерявших близких и родных. Восемь парней росло в семье, и все они ушли на фронт. Первыми в самом начале войны погибли Александр и Пётр. Смертельную рану под Ленинградом получил Павел, Фёдор погиб в сражении под Москвой, Арсентий – в Прибалтике, под Сталинградом сложил свою голову гармонист и запевала Яков. Похоронка на Василия пришла с Орловско-Курской дуги. Погиб и младший, Леонид, проживший на свете всего восемнадцать лет. Глубокое волнение вызывает картина. Тишина разлита в опустевшем доме, где на белой стене развешаны фотографии сыновей с датами их гибели от 1941 до 1945 года. Они составляют торжественно-траурный венок над головой отца. Объясняя замысел картины, Семёнов говорил: “Я решил, что отец должен стоять как бы в почетном карауле у фотографий своих погибших сыновей”» (Поляк, А.И. Творчество П. С. Семёнова. Ижевск, 1984. С. 40).
Галиханов, К.Ш. [Обложка книги И.М. Нуриевой «Музыка в обрядовой культуре завятских удмуртов»] // Музыка в обрядовой культуре завятских удмуртов / И.М. Нуриева. – Ижевск, 1999.
ПРИМЕРЫ БИОБИБЛИОГРАФИЧЕСКИХ СТАТЕЙ
Анатолий Егорович Аникин (р. 1947)
Скульптор. Родился в д. Порозово Шарканского района Удмуртии. Окончил художественно-графический факультет Удмуртского государственного педагогического института. Создал ряд портретных скульптур, среди которых преобладают образы удмуртских женщин-крестьянок. Автор мемориальных произведений (памятников, памятных досок), посвященных выдающимся деятелям – представителям удмуртского народа.
Владимир Иванович Веретенников (р. 1950)
График. Родился в г. Глазове (Удмуртия). Окончил Московское высшее художественно-промышленное училище. Творческая индивидуальность проявилась в области цветной линогравюры. Автор тематических серий, посвященных труду крестьян современной удмуртской деревни и природе Удмуртии.
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Шумилов, Е.Ф. Мастер гравюры // Удмуртская правда. – 1986. – 21 окт. – С. 3 : ил.
Татьяна Александровна Лебедева (1912–2001)
Художник театра, искусствовед. Родилась в г. Санкт-Петербурге. Окончила факультет теории и истории искусств Ленинградского института живописи, скульптуры и архитектуры имени И. Е. Репина. Участник Великой Отечественной войны. Автор статей об изобразительном искусстве Удмуртии, в том числе о творчестве отдельных художников. Была в числе инициаторов создания и первого состава преподавателей художественно-графического факультета Удмуртского государственного педагогического института (ныне Удмуртский государственный университет). Инициатор создания Удмуртского республиканского музея изобразительных искусств. При ее непосредственном участии была активизирована выставочная деятельность художников Удмуртии. Являлась членом выставочных комитетов республиканских выставок, зональных тематических выставок «Большая Волга», Всероссийской выставки изобразительного искусства автономных республик (Москва, апрель 1971 г.).
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Из статьи: «– Кого вы называете удмуртским художником: того, кто пишет на “удмуртские” темы, или тех, кто по национальности – удмурт?
– Еще Крамской когда-то сказал: если хочешь создавать национальное искусство, будь искренним. Дело не в национальности автора. Русский Холмогоров написал такие замечательные портреты крестьян-удмуртов, какие пока не смог создать никто. Для меня очень “удмуртский” пейзажист – Ложкин, с его песенностью, богатством настроенческих мотивов. Михайлов – его последняя выставка приятно удивила. И не только они».
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Вячеслав Ильич Михайлов (Гиргорей Слави) (р. 1951)
Живописец, график. Родился в д. Писеево Алнашского района Удмуртии. Окончил художественно-графическое отделение Дебёсского педагогического училища (Удмуртия), художественно-графический факультет Удмуртского государственного университета. Главная тема творчества – отражение национальной самобытности удмуртов. Работает в жанрах пейзажа, портрета, натюрморта, в книжной графике. Автор произведений на темы удмуртской деревни. Иллюстрирует произведения удмуртского фольклора и книги удмуртских писателей.
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Людмила Анатольевна Молчанова (р. 1955)
Этнограф, художник театра и кино, художник-модельер, график. Родилась в г. Ижевске. Окончила художественно-графический факультет Удмуртского государственного университета. Исследователь удмуртской народной одежды. Принимала участие в съемках полнометражного цветного художественного фильма «Тень Алангсара», созданного по средневековым мифам и легендам удмуртского народа. Автор сценических костюмов для удмуртских профессиональных и детских концертных и театральных коллективов, а также коллекций стилизованного удмуртского национального костюма.
Калачёва, А. Модельер-учёный / А. Калачёва, А. Коновал // День. – 2002. – 2 мая. – С. 14 : ил.
Малых, Л.Я. Вашкала шыкысысь ватос / туспуктэмез В. Беломорскихлэн // Удмурт дунне. – 1997. – 11 окт. – С. 3 : ил.
Панфилова, Е.В. Зарниен кисьтаськись катанчи дась! // Удмурт дунне. – 2008. – 15 авг. – С. 5. О новом занавесе Национального театра Удмуртской Республики, выполненном по эскизу Л. А. Молчановой
Шумских, И.Г. Красота и тайна удмуртского костюма // АИФ Удмуртии. – 1999. – 28 янв. – С. 15 : ил.















� См. Лекомцев, А. А. Создатель «Удмуртской Третьяковки» // Мир библиографии. 2013. № 9. С. 40–41.


� Витрук, Н. В. Этнокультура: русско-удмуртские связи. Ижевск, 2007. С. 488.


� Подробнее об этом см.: в блоге «Край удмуртский» на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики. Режим доступа: http://udmkrai.unatlib.ru/?p=1884.


� Куликов, К. И. Возрожденная древность: народное декоративно-прикладное искусство Удмуртии. Ижевск, 2005. С. 12.





