И ПЕСНЮ ПРОПОЕТ ДУША...
Как показывают научные исследования, существует тесная взаимосвязь между успехами в учебе, интеллектуальным развитием и чтением. Но ничто не приходит само собой. И каждому ребенку с самого раннего детства настойчиво и терпеливо необходимо прививать любовь к чтению. Чтение играет неоценимую роль в жизни ребенка: оно расширяет кругозор, открывает ему дверь в мир знаний, учит его культурно вести себя, красиво говорить, обогащает его словарный запас, улучшает память и является прекрасной возможностью для увлекательного, интересного и в то же время полезного времяпрепровождения.
2015 год объявлен в России Годом литературы, чтобы жители нашей огромной страны могли вновь обратиться к красоте и богатству литературного мира.

27 января 2015 года в АОУДОД УР «Республиканский эколого-биологический центр» прошел заключительный этап Республиканских экологических чтений «Земля, на которой я счастлив!», посвященных Году литературы в России.
Конкурс проводится на базе нашего Центра с 2008 года, в нем принимают участие учащиеся в возрасте от 12 до 17 лет различных образовательных учреждений Удмуртской Республики.

С приветственным словом перед участниками выступила директор Республиканского эколого-биологического центра Валентина Алексеевна Сучкова. «Наша задача – привлечь особое внимание творческих детей к отечественной литературе, сделать русскую литературу, русский язык мощным фактором позитивного влияния на всё, что делается в окружающем мире, – сказала Валентина Алексеевна. – Мы – педагоги, учителя – должны формировать среду, в которой образованность, эрудиция, знание литературной классики и современной литературы станут правилом хорошего тона».

Участники Чтений из районов Удмуртии и городов Ижевска, Глазова, Можги представили на суд жюри стихи собственного сочинения, посвященные удивительной красоте нашего родникового края, рассказы о судьбах людей, посвятивших свою жизнь охране природы Удмуртской Республики, а также очерки об актуальных экологических проблемах края. Работы были представлены в жанрах: «поэзия», «художественная проза» и «публицистика».

В составе жюри работали специалисты АУК «Национальная библиотека Удмуртской Республики»: В. Н. Мальцева – заведующая отделом обслуживания; Е. О. Фомина – ведущий библиотекарь отдела социокультурной деятельности; Е. Н. Зембекова – главный библиотекарь отдела обслуживания.

Жюри отметило, что с каждым годом растет количество участников, а значит, растет интерес молодого поколения к литературному творчеству. Тематика работ конкурсантов стала намного шире и разнообразнее, а выступления – более грамотными, смелыми, раскрепощенными. Члены жюри выразили особую благодарность всем учителям русского языка и литературы, чьи учащиеся принимали участие в конкурсе, за бесценный вклад в детские души, за воспитание любви к литературе, что является самым дорогим подарком, способным сделать их духовно богаче.

Незабываемой для участников конкурса стала встреча с писателем, журналистом, профессиональным газетчиком, а также поэтом, прозаиком, философом – Львом Ильичом Родновым. С интересом слушали юные литераторы о жизненном становлении писателя, чье творчество началось под влиянием красоты природы его родного поселка Яр, что на севере Удмуртской Республики. Лев Ильич высоко оценил выступления ребят и пожелал им не останавливаться на достигнутом, а развивать свои литературные таланты.

Предлагаем вниманию читателей стихотворение ученицы 9 класса МБОУ «Игринская СОШ № 1» Хохряковой Софии (руководитель – учитель русского языка и литературы Н. В. Ившина), которое заняло 1 место в номинация «Поэзия». Уверены, что и вас оно не оставит равнодушными.
РОДНАЯ СТОРОНА
Я не могу найти тех слов,
Чтоб описать мою любовь.
Быть может, это звон ручья,
А может, трели соловья.
А все же это ширь полей,
Сметана бабушки моей,
И в поле золотом из ржи 
Мне песни русские слышны.
Быть может, гроздь рябины спелой 
Притянет красотою смелой,
Иль запах сенокоса всё же

Для сердца моего дороже?
Пойду я вдаль лесов, полей

И удивлюсь красе твоей.
Закрою медленно глаза,
И песню пропоёт душа.
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