Региональный опыт
В РАМКАХ И ЗА РАМКАМИ КЛУБНЫХ ВСТРЕЧ
Национальная библиотека Удмуртской Республики выступает как социальный институт памяти, отвечающий за сохранение культурного наследия народа. И одна из главных задач – обеспечение доступа к этому наследию жителям России и других стран, в том числе финно-угорского мира, для чего создаются текстовый и мультимедийный контенты, цифровые коллекции, обеспечивается их публикация в Интернете.
Но есть и другой способ сохранения и передачи культурного богатства нации – «из уст в уста», при непосредственном общении и обсуждении знаковых событий. Чем и занимается клуб «Край удмуртский», действующий при библиотечном Центре национальной и краеведческой литературы и библиографии. О его работе рассказывает заведующая сектором Галина Александровна СЕРГЕЕВА.
Весной 2014 г. клуб «Край удмуртский» отметил свое 30-летие. За эти годы им проведено около 150 заседаний, на которых присутствовало более 8 тысяч человек. Верными партнерами клуба стали Институт истории, языка и литературы Уральского отделения РАН, НИИ национального образования Удмуртской Республики, Удмуртский государственный университет, Институт повышения квалификации и переподготовки работников образования Удмуртской Республики, республиканский Союз писателей и Национальный театр, Всеудмуртская ассоциация «Удмурт кенеш», республиканская Федерация женщин творческих профессий и многие другие.
Клуб «Край удмуртский» – пример интегрирующего института, где люди разных профессий, интересов, поколений объединены одной системой ценностей и общим дискуссионным пространством.
Первое заседание клуба состоялось 26 января 1984 г. Оно было посвящено 100-летию со дня рождения поэта и общественного деятеля Максима Прокопьева. Так началась традиция широко отмечать юбилейные даты выдающихся деятелей удмуртского народа: автора первого оригинального стихотворения «Чагыр, чагыр дыдыке!» («Сизый, сизый голубочек!»), священника, этнографа, просветителя Григория Верещагина; поэта и учёного Кузебая Герда; поэтессы Ашальчи Оки; писателя и общественного деятеля Трофима Борисова. Запомнились вечера памяти писателей Ф. Кедрова, Г. Сабитова, М. Федотова, Ф. Васильева, И. Гаврилова.
Самыми посещаемыми заседаниями клуба являются презентации произведений удмуртских писателей и учёных. Начало им было положено в 1995 г. после выхода в свет книг докторов исторических наук М. Гришкиной «Удмурты» и М. Ивановой «Истоки». Клуб первым представил уникальный труд профессора, доктора исторических наук В. Владыкина «Религиозно-мифологическая картина мира удмуртов», книгу В. Ванюшева «Творческое наследие Г. Е. Верещагина в контексте национальных литератур Урало-Поволжья», в которой наиболее полно рассматривается творчество первого удмуртского писателя и учёного. Бурные споры литературоведов на заседании клуба вызвала монография Ф. Ермакова «Кузебай Герд: жизнь и творчество», отразившая авторский взгляд на духовное наследие учёного.
Ашальчи Оки написала всего 37 стихотворений, но все они вошли в сокровищницу удмуртской поэзии. К 100-летию со дня её рождения вышел сборник «Чыртывесь = Ожерелье» (составитель А. Ермолаев) на удмуртском и русском языках. Презентация этой книги послужила толчком к проведению подобных мероприятий в других библиотеках республики.
Сохранение родного языка и развитие языкового пространства – актуальная задача для всех малых народов. Президент Всеудмуртской ассоциации «Удмурт кенеш» Игорь Семёнов на юбилейном вечере клуба особо выделил эту проблему и отметил, что «залог сохранения нашей культурной и языковой среды – в наличии сообщества настоящих учёных, писателей, поэтов и в работе, которую проводят такие объединения, как “Край удмуртский”».
На площадке клуба представляют на суд общественности многие свои труды и удмуртские учёные-языковеды. Так, презентация книги И. Тараканова «Исследования и размышления об удмуртском языке» стала своеобразным итогом нескольких заседаний, посвященных национальному языку. Тогда учёный сказал: «Мне выпала миссия изменить качество преподавания студентам университета удмуртского языка. Удалось поставить это преподавание на научную основу. Язык стал объектом изучения на уровне аспирантуры, а мне посчастливилось стать пионером в создании учебных пособий».
Книга В. Пантелеевой «Поэтический мир Флора Васильева», первое серьёзное исследование молодого учёного, стала и первой монографией, где целая глава посвящена проблеме перевода. «Ф. Васильев как наиболее переводимый удмуртский поэт становится репрезентативной фигурой, определяющей национальные особенности удмуртской поэзии вообще. Обнажая достоинства и недостатки переводов широко известных стихотворений Ф. Васильева, автор монографии оберегает русскоязычного читателя от превратного восприятия подлинной сути художественного мира удмуртского поэта, защищает не только данного автора, но и многих других, переводимых на русский язык, от возможного произвола переводчиков, намечает пути улучшения переводной практики» (В. Ванюшев).
Список презентаций лингвистических трудов в клубе включает монографию «Микротопонимия бассейна Кильмези» молодого учёного JI. Кирилловой, сборник «Заповеданная песня» писателя, фольклориста, литературоведа П. Поздеева, учебник на удмуртском языке «Антология удмуртской литературы для 8–11 классов» В. Шибанова, словарь синонимов «Удмурт синоним кыллюкам» доктора филологических наук, профессора Удмуртского госуниверситета В. Кельмакова и др.
Ярким событием стала презентация мультимедийного биобиблиографического справочника на русском и удмуртском языках «Современные удмуртские писатели» («Туала удмурт гожъяськисьёс»), подготовленного сотрудниками Национальной библиотеки. Справочник включает 39 имен современных прозаиков, поэтов и драматургов Удмуртии. Издание рассчитано на широкий круг пользователей – преподавателей и учащихся общеобразовательных учебных заведений, студентов вузов и всех интересующихся национальной культурой. Как отметил зав. кафедрой удмуртской филологии Института повышения квалификации и переподготовки работников образования Андрей Клементьев, «новый мультимедийный справочник станет одним из самых ценных ресурсов на рынке современного национального образования».
Ратуя за расширение языкового поля и контактов, «Край удмуртский» проводит встречи, имеющие международное значение, в их числе – приём профессора Сорбонны Жана-Люка Моро, представление книги доцента кафедры финно-угорских языков Будапештского университета Энико Сий, презентация карело-финского эпоса «Калевала» и книги эстонского писателя Арво Валтона в переводе на удмуртский язык.
Темы клубных заседаний, такие как, например, «Культовые обряды удмуртов и их значение в развитии удмуртской культуры», «Распространение христианства среди удмуртов», «Белые пятна в истории Удмуртии», «История языка – история народа», «100 лет Мултанскому делу», «Первая удмуртская школа», «Удмуртская национальная кухня», «Декоративно-прикладное искусство удмуртского народа», «Моя родословная», затрагивают значительные пласты национальной истории и культуры.
За рамки клуба выходят научно-практические конференции, ведущими которых являются учёные – члены клуба. На республиканском уровне были организованы такие конференции, как «Кузебай Герд и современность», «М. Коновалов и современность», «Ашальчи Оки и женская поэзия XX века», «Г. Е. Верещагин и этнокультурное развитие Урало-Поволжья», «Талант и тоталитарный режим. М. Петров: жизнь, судьба, творчество».
Уделяет внимание клуб и «героям дня», чей труд вносит вклад в общую «копилку» достижений республики. Большой резонанс вызвали встречи с автором герба и флага Удмуртской Республики Ю. Лобановым; кандидатом филологических наук, фольклористом Л. Долгановой; профессором, доктором биологических наук В. Туганаевым; доктором исторических наук, председателем республиканского Совета женщин-удмурток Г. Никитиной; с лауреатами премии Общества имени М. А. Кастрена журналистами И. Аркашевым, Н. Бобровой, Е. Виноградовой, М. Гавриловой-Решитько, Т. Егоровой, Е. Миннигараевой; с лауреатами литературной премии Программы родственных народов Эстонии – писателями С. Матвеевым, У. Бадретдиновым, Л. Бадретдиновой, М. Атамановым; с мастером спорта международного класса по легкой атлетике В. Сунцовым.
Встречи в клубе «Край удмуртском» отличаются теплотой общения, здесь нередки частные воспоминания, которые, как оказывается, уже включены в общий культурный контекст. Так, на заседании, посвященном литературному объединению «Ошмес син» («Родник»), существовавшему в 1950–1960-е гг. в селе Алнаши, выяснился интересный факт: «Ошмес син» было местом творческой закалки многих известных в Удмуртии людей – поэта И. Боброва, поэта-барда В. Коткова, детского поэта И. Иванова, журналиста А. Павлова, художника Ю. Лобанова и других. Наставниками молодых дарований были писатели Ф. Васильев, П. Кубашев, П. Поздеев, П. Чернов, А. Комаров, Е. Загребин.
В клубе любят открывать новые имена талантливых людей: на творческой встрече «Югыт воршудэ тон мынам» («Светлый мой ангел») члены клуба познакомились с поэтической династией Черновых. И таких примеров можно привести много.
Все заседания сопровождаются выставками, посвященными авторам книг и юбилярам. Работа клуба широко освещается в средствах массовой информации. В фондах Национальной библиотеки Удмуртской Республики остаются видео- и аудиозаписи, фотодокументы, являющиеся своеобразной летописью клуба.
Все годы своей работы клуб решал задачи воспитания патриотизма у молодого поколения, приобщения к истории и культуре малой родины, сохранения и пропаганды духовно-нравственных традиций родного народа. Сейчас назрела необходимость разработки новой концепции: она обусловлена динамическими процессами, характерными для политической, экономической и социальной жизни нашего общества на современном этапе.

Тенденция развития клуба – это расширение тематического круга мероприятий с привлечением других отделов библиотеки. Видятся два основных цикла:
национально-этнический (в том числе и финно-угорский), включающий в себя мероприятия по пропаганде материалов по истории и культуре удмуртского и других народов республики, проживающих на её территории;
краеведческий, направленный на трансляцию истории, современного состояния и стратегии развития края, достижений земляков в различных областях науки, образования, культуры, искусства, литературы и спорта.
Сегодня необходимо расширение зоны транслирования клубной деятельности: реальное – выездные заседания клуба, как в районы республики, так и за её пределы, в места компактного проживания удмуртской диаспоры; виртуальное – офлайн-трансляции в Интернете (публикация видео с мероприятий на аккаунте Национальной библиотеки с параллельной трансляцией на сайте «Воршуд», размещение фото- и видеоматериала в других социальных сетях, публикация подробного пост-релиза на сайте «Край удмуртский») и онлайн-трансляции в сети (текстовые и видеотрансляции, с установлением обратной связи с виртуальными гостями клуба).
Плодотворная работа клуба и его популярность в кругах удмуртской интеллигенции – несомненная заслуга его организаторов и идеологов.
Инициатором создания клуба была заместитель директора, а ныне директор Национальной библиотеки Удмуртской Республики Галина Гавриловна Калинина. Непосредственным руководителем клуба стала первая заведующая отделом краеведческой и национальной литературы Мария Михайловна Самсонова. Ей удалось заинтересовать известных краеведов республики и сплотить их в инициативную группу, чтобы они стали незаменимыми помощниками в подготовке и проведении заседаний клуба.
В 1988 г. отдел возглавила Надежда Николаевна Бочкарёва. Она смогла привлечь в него новых членов, расширить состав актива, в который вошли видные учёные и деятели культуры республики. С 1 января 1993 г., став заведующей отделом, добрые традиции клуба продолжила Надежда Петровна Лимонова. Благодаря её умению налаживать контакты клуб начал пользоваться большой популярностью, стал известен не только в республике, но и за её пределами.
Отдел краеведческой и финно-угорской литературы и, соответственно, клуб возглавила с 2010 г. Татьяна Васильевна Николаева, а с 2013-го – Галина Александровна Сергеева.
Всех этих руководителей и их сотрудников сплачивает уверенность в особой миссии клуба, в его идеологически объединяющей роли деятелей удмуртской культуры и науки, а теперь и творческих людей других национальностей.
На праздновании юбилея клуба, отмечавшегося в символическом месте – Доме дружбы народов, председатель постоянной комиссии Государственного Совета Удмуртской Республики по национальной политике, общественной безопасности и регламенту Энвиль Владимирович Касимов сказал: «Лично я преклоняюсь перед деятелями культуры, которые вносят в неё каждодневно свой вклад, потому что всё появляется не просто так, а всё найденное очень легко растратить. Но вы всё, что нужно, нашли и ничего не растратили. И сейчас у нас не Год культуры – наша Удмуртия вступила и живёт уже в век культуры».
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