Александр Чураков
Зажегся «Огонек божественной свечи»
Ижевск. 25 мая. В рамках празднования Дней славянской письменности и культуры в Литературной гостиной Национальной библиотеки Удмуртской Республики состоялась презентация книги стихов Александра Молчанова «Огонек божественной свечи». Мероприятие прошло в здании Камского института инженерных и гуманитарных технологий.

Ижевчанин Александр Михайлович Молчанов (род. в 1959 г.) начал писать стихи в зрелом возрасте. Обращение к стихосложению явилось следствием поисков собственного понимания бытия. Не случайно основными темами его стихотворений стали взаимоотношения человека и Бога, Церкви и мира, религии и культуры. Свидетельством тому – названия стихов сборника: «Болью Господа легче услышать...», «Молись из тишины», «Простить грехи душою...», «Старинная икона», «Крестик на груди» и др.

Дебютная книга Александра Молчанова вышла в издательстве «Анигма» в традиционном мини-формате (макет Н. М. Аглямутдинова, рисунки к сборнику выполнила художница Е. А. Земскова).

Участниками встречи в литературной гостиной стали писатели, театральные и литературные критики, предприниматели, общественные деятели.

С приветственным словом выступил Н. Д. Украинец, член Союза писателей Удмуртской Республики. Положительный отзыв о стихах Александра Молчанова сказал Л. Ф. Смелков, член Союза писателей России. Своим впечатлением поделилась С. В. Щапова, заместитель председателя Общества русской культуры Удмуртской Республики.

О том, что стихи А. Молчанова не оставляют человека равнодушным, сказал А. Чураков, главный редактор газеты «Православные Вести. Ижица».

Свои впечатления и мысли высказали гости презентации, и, конечно, выступил сам виновник мероприятия – поэт Александр Молчанов.

На презентации прозвучали романсы на духовную тему в исполнении Наталии Мерзляковой и Германа Кима.

