Наталья ИВАНОВА
ПРИРОДА УДМУРТИИ ПОД НАДЕЖНОЙ ЗАЩИТОЙ
В Ижевске в 20-й раз прошла акция «Дни защиты от экологической опасности». С 1995 года участники этой акции ликвидировали больше 22,5 тысячи несанкционированных свалок, посадили почти 900 тысяч деревьев, очистили от мусора и обустроили сотни родников и мест массового отдыха.
Удмуртия не раз была в числе лучших регионов России по защите экологии. В 2011, 2012 и 2013 годах она становилась первой среди субъектов России, участвующих в Днях защиты от экологической опасности.
В честь 20-летия акции в октябре этого года в Ижевске состоялось торжественное юбилейное мероприятие, где наградили призеров республиканского конкурса в рамках ежегодной общероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности».
Александр Нестеров, руководитель Минприроды республики, вручил благодарности от имени Главы Удмуртии четырем самым активным участникам республиканского оргкомитета по проведению акции и поблагодарил их за самоотверженный труд. Среди награжденных Аниса Растамовна Измайлова, заместитель начальника отдела водных ресурсов Камского бассейнового водного управления по Удмуртской Республике; Валентина Николаевна Мальцева, заведующая отделом обслуживания читателей Национальной библиотеки; Дмитрий Владимирович Коробейников, пресс-секретарь Минприроды, ответственный секретарь оргкомитета Дней защиты. Благодарность получила также бывший обозреватель газеты «Удмуртская правда», заслуженный журналист республики Ольга Ивановна Денисова. Почетными дипломами I, II и Ш степени, а также поощрительными дипломами отметили 77 организаций Удмуртии и шестерых жителей республики.
